

మెడికల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు మరొకరు

వరెస్

రాజస్థాన్ రాష్ట్రం మరియు మరొకరు

జనవరి 15, 1996

[ కె. రామస్వామి మరియు జి. బి. పట్ట నాయక్, జెజె. ]

ఇండియన్ మెడికల్ కౌన్సిల్ చట్టము, 1956 :

సెక్షన్లు 2 (డి), 2 (ఎఫ్), 15 (1), 26 - వైద్య నిపుణుడు(మెడికల్ ప్రాక్టీషనర్) - రాష్ట్ర వైద్య నియంత్రణ - రాష్ట్ర మండలి రాష్ట్ర వైద్య జాబితా(రిజిస్టర్)ను నిర్వహిస్తుంది - పేరును నమోదు చేయడం - ముందస్తు షరతు - వైద్య అభ్యాసకుడిగా అభ్యసించడానికి ప్రాథమిక అర్హతగా ఎమ్.బి.బి.ఎస్ - ఎంఎస్సి(బయో-కెమిస్ట్రీ)లను పరిగణించలేము.

పౌర అప్పీల్ న్యాయ నిర్ణయ పరిధి : సివిల్ అప్పీల్ నెం. 2551/1996.

డి.బి.సి.ఎస్.ఎ నెం.179/1995లో రాజస్థాన్ ఉన్నత న్యాయస్థానం యొక్క 15.2.95 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి.

అప్పీలుదారుల తరపున వికాస్ సింగ్ మరియు ఎల్. ఆర్. సింగ్.

ప్రతివాదుల తరపున హెచ్. జి. ఆర్. ఖట్టర్ మరియు కె. ఎస్. భాటి.

న్యాయస్థానం యొక్క ఈ క్రింది ఉత్తర్వు వెలువరించబడింది :

అనుమతి మంజూరు చేయబడింది.

మేము అప్పీలుదారుల తరపు న్యాయవాదుల వాదనలు విన్నా - భారతదేశ వైద్య మండలి అలాగే మొదటి ప్రతివాది తరపు న్యాయవాదులవి. రెండవ ప్రతివాది నోటీసు తీసుకోవడం నుండి తప్పించుకుంటున్నాడు మరియు అందువల్ల, నోటీసు అతనికి అందజేయబడినట్లు భావించాలని మేము జనవరి 8, 1996న ఉత్తర్వు జారీ చేసాము. ఒక్కటే ప్రశ్న ఏమిటంటే: రెండవ ప్రతివాది నమోదిత వైద్య అభ్యాసకుడుగా అభ్యాసం చేయడానికి అర్హుడా? రెండవ ప్రతివాది తన ఎం.ఎస్సి (మెడికల్ బయో-

కెమిస్ట్రీ) చేశాడని అంగీకరించాలి. అతను డెమోన్స్ట్రేటర్ గా చేరాడు మరియు ఆ తర్వాత బయో-కెమిస్ట్రీ విభాగంలో ప్రొఫెసర్ అయ్యాడు. అతను, 31.7.73న, స్టేట్ మెడికల్ రిజిస్ట్రర్ లో తన పేరు నమోదు చేసుకోవాలని కోరుకున్నాడు. పై అర్హతల ఆధారంగా వైద్యవృత్తి అభ్యాసం చేయడానికి అనుమతించకపోవడంతో, అతను ఉన్నత న్యాయస్థానంలో రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశాడు. సివిల్ డబ్ల్యు.పి.నెం.1169/81లో గౌరవ న్యాయమూర్తి ఫిబ్రవరి 3, 1992 తేదీనాటి ఉత్తర్వు ద్వారా రిట్ పిటిషన్ ను అనుమతించారు మరియు అప్పీలుదారుని రాష్ట్ర వైద్య జాబితాలో వైద్య వృత్తి అభ్యాసకుడిగా నమోదు చేయమని ఆదేశించారు. స్పెషల్ అప్పీల్ నం. 179/1995లో పేర్కొన్న ఆదేశానికి వ్యతిరేకంగా దాఖలు చేసిన అప్పీల్ ను ఉన్నత న్యాయస్థానం డివిజన్ బెంచ్ ఫిబ్రవరి 15, 1995 నాటి ఉత్తర్వుతో కొట్టివేసింది. అందువలన, ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీల్.

భారతదేశ వైద్య మండలి చట్టంలోని సెక్షన్ 2(ఎఫ్). 1956 (సంక్షిప్తంగా, 'చట్టం') "మెడిసిన్" అంటే మోడెమ్ సైంటిఫిక్ మెడిసిన్ దాని అన్ని శాఖలలో నిర్వచించింది మరియు శస్త్రచికిత్స మరియు ప్రసూతి శాస్త్రాలను కలిగి ఉంటుంది, కానీ పశువైద్య ఔషధం మరియు శస్త్రచికిత్సను కలిగి ఉండదు. సెక్షన్ 2(హెచ్) అనేది షెడ్యూల్ లో చేర్చబడిన వైద్య అర్హతలలో దేనినైనా "గుర్తించబడిన వైద్య అర్హత" అని నిర్వచిస్తుంది మరియు సెక్షన్ 2(డి) "ఇండియన్ మెడికల్ రిజిస్ట్రర్"ని మండలి నిర్వహించే వైద్య జాబితా అని నిర్వచిస్తుంది. ఎం.ఎస్ సి(బయో-కెమిస్ట్రీ) షెడ్యూల్ లో చేర్చబడింది, కాని రెండవ ప్రతివాది తనకు తానుగా మెడిసిన్ లో అర్హత పొందితే తప్ప, అతను వైద్య అభ్యాసకుడుగా నమోదు చేసుకోవడానికి అర్హుడు కాదు. చట్టంలోని సెక్షన్ 15(1) ప్రకారం, ఈ చట్టంలో ఉన్న ఇతర నిబంధనలకు లోబడి, షెడ్యూల్ లో చేర్చబడిన వైద్య అర్హతలు ఏదైనా రాష్ట్ర వైద్య జాబితాలో నమోదు చేసుకోవడానికి తగిన అర్హతగా ఉండాలి. సెక్షన్ 26 ఈ విధంగా ప్రతిపాదిస్తుంది:

"26. అదనపు అర్హత నమోదు. (i) శానిటరీ సైన్స్, పబ్లిక్ హెల్త్ లేదా మెడిసిన్ నైపుణ్యం కోసం భారతదేశ వైద్య జాబితాలో పేరు నమోదు చేసిన వ్యక్తి ఏదైనా శీర్షిక డిప్లొమా లేదా ఇతర అర్హతను పొందినట్లయితే ఇది గుర్తించబడిన వైద్య అర్హత, అతను నిర్ణీత పద్ధతిలో ఇండియన్ మెడికల్ రిజిస్ట్రర్ లో అతని పేరుకు వ్యతిరేకంగా చేసిన ఇతర శీర్షిక, డిప్లొమా లేదా ఇతర అర్హతలు గతంలో చేసిన ఏదైనా ప్రవేశానికి ప్రత్యామ్నాయంగా లేదా అదనంగా దీని తరపున చేసిన దరఖాస్తుపై ప్రవేశం(ఎంట్రీ) కలిగి ఉండటానికి అర్హులు.

(2) రాష్ట్ర వైద్య జాబితాలో అటువంటి వ్యక్తికి సంబంధించి నమోదులు చేసిన మార్పులకు అనుగుణంగా భారతదేశ వైద్య జాబితాలో మార్పుబడతాయి.

దీని ద్వారా ఒక అభ్యర్థికి రాష్ట్ర మండలి నిర్వహించే రాష్ట్ర వైద్య జాబితాలో నమోదు చేసుకోవడానికి ప్రాథమిక అర్హతగా ఎమ్.బి.బి.ఎస్ ముందస్తు షరతు. రెండవ ప్రతివాదికి ప్రాథమిక అర్హత లేదు, అతని ఎం. ఎస్.సి. (బయో-కెమిస్ట్రీ) వైద్య అభ్యాసకుడుగా అభ్యాసం చేయడానికి ప్రాథమిక అర్హతగా పరిగణించబడదు. ఉన్నత న్యాయస్థానం రిట్ పిటిషన్‌ను అనుమతించడంలో మరియు అప్పీలుదారుని వైద్య అభ్యాసకుడిగా నమోదు చేయమని ఆదేశించడంలో స్పష్టమైన తప్పిదం చేసింది.

తదనుగుణంగా అప్పీల్ అనుమతించబడుతుంది. ఖర్చులు లేవు.

జీ.ఎన్.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.